

В ДАР ОТ ЧИТАТЕЛЕЙ

Фонд редких и ценных книг является гордостью областной библиотеки, он насчитывает более 2000 единиц хранения и регулярно пополняется. Одним из важных источников пополнения редкого фонда являются книги, подаренные нашими читателями. Редкий фонд пополнился несколькими уникальными изданиями. Такой бесценный подарок библиотеке преподнес ученый-лингвист, профессор, кандидат педагогических наук **Жармакин Олжабай Кайкенович**.

Книга известного тюрколога В.В. Радлова «Опыт словаря тюркских наречий» издана в Санкт-Петербурге в 1893-1911 гг. Это 4-томный словарь в 8 книгах (репринтное издание).

О том, как начиналась работа по созданию словаря, В.В. Радлов писал: «Приступив в 1859 г. к исследованию тюркских наречий Алтая, я с самого начал стал собирать не только произведения народного творчества, но и по возможности объемистый лексический материал. Каждое слово, встреченное мною во время исследований, я внес в алфавитный порядок, чтобы таким образом облегчить себе понимание собранных текстов. Основанием для словаря послужили, понятно, те наречия, которые я исследовал сперва, т. е. наречия алтайских, горных калмыков и телеутов».

В 1860-х годах список собранных слов был дополнен материалами по казахскому, киргизскому, тувинскому, шорскому, уйгурскому и хакасскому языкам.

Слова ряда тюркских языков в словаре составлены В.В. Радловым в единый систематизированный список, параллельно с которым располагаются слова из русского и немецкого языков. В.В. Радлов в своем труде использовал материалы около полутора десятков словарей по самым различным тюркским языкам.

Научная деятельность этого замечательного ученого в истории мировой тюркологии открыла новую, радловскую эпоху, главной чертой которой было накопление богатого материала по живым тюркским языкам, открытие и издание древних письменных памятников тюркоязычных народов и первоначальное, но весьма серьезное и глубокое их изучение.

Книга будет интересна лингвистам, филологам, магистрантам, студентам и всем, кто интересуется тюркскими языками.

Редкий фонд пополнился еще одним редким изданием – это книга М. Дулатова «Задачник» на арабском языке, издана в Оренбурге в 1925 г. Эту книгу мы получили в подарок от библиотекаря мечети им. Машхур Жусупа, ветерана областной библиотеки Шайкеновой Назым Гизатовны.

М. Дулатов – поэт, писатель, общественный деятель, один из лидеров движения Алаш, педагог, автор первых казахских учебников. Книга будет интересна математикам, в ней даны математические задачи и их решение, также будет полезна специалистам по арабскому языку.

Уважаемые читатели, книголюбы, друзья! Областная библиотека им. С. Торайгырова с благодарностью примет в дар старинные книги, журналы, альбомы. Будем очень признательны за предоставленную возможность ксерокопирования документов, хранящихся в частных собраниях горожан. Наш адрес: 140000, г. Павлодар, ул. Академика Сатпаева, 104. телефон (87182) 324018, тел/факс: 320165, e-mail: pavlodarlibrary@rambler.kz.

Марина Гончарова, руководитель отдела книгохранения и зала редкой книги областной библиотеки им. С. Торайгырова